Внеурочное занятие «Экономика в играх и задачах» в 4 классе
 на тему «Истинное сокровище для людей - умение трудиться»
Цель: обобщение знаний учащихся о многообразии мира профессий и значимости труда в жизни человека. 
Задачи:
• показать значение трудовой деятельности в жизни человека;
• передать уважительное и доброе отношение к людям различных профессий;
• воспитывать культуру учебного труда, чувство взаимопомощи;

• создать условия для развития познавательного интереса у обучающихся, мыслительных операций: анализа, синтеза, обобщения, конкретизации. 

Оснащение: картины и фотографии с изображением людей различных профессии; карточки с изображениями букв алфавита; алгоритм работы по методике «Пирамидная история»; карточки с пословицами о труде; презентация.

Формировать:
 регулятивные УУД (целеполагание, прогнозирование, контроль и оценку своих действий)

познавательые УУД 

общеучебные  (отвечать на простые вопросы, определять круг своего незнания)

логические (сравнивать предметы, находить общее и различие, группировать предметы на основе существенных признаков,  через рассуждения, доказательства решать проблемы поискового характера)

коммуникативные УУД (слушать и принимать речь других детей, участвовать в работе группы, отвечать на вопросы, высказывать свою точку зрения)

личностные УУД (формирование интереса к учению, уважительного отношения к труду окружающих людей, его результатам)
Ход занятия
Орг. момент.

Придумано кем-то, просто и мудро, 

При встрече здороваться: «Доброе утро!» 

- Доброе утро солнцу и птицам! 

-Доброе утро улыбчивым лицам! 

И каждый становится добрым, доверчивым, 

И доброе утро длится до вечера.

- Я всем желаю вам, чтобы доброе и солнечное настроение сопровождало вас в течение всего занятия.

Учитель: Работать сегодня мы будем в группах. Выберите командира и мы начинаем наше занятие с загадок (презентация с загадками).
О чём сегодня мы будем говорить на нашем занятии?

(Ответы детей: о профессиях, о труде, о пользе труда)
Да, сегодня мы обобщим наши знания о профессиях и какова их роль в жизни.
Что же такое профессия? (определение на слайде)
ПРОФЕССИЯ — это род трудовой деятельности человека, предмет его постоянных занятий, а также свидетельство наличия у него знаний и умений, опыта, позволяющих квалифицированно выполнять данный вид работ. 
- А зачем человек трудится? (Ответы детей) 
Работа занимает большое место в жизни человека. Труд приносит человеку радость. Благодаря труду людей богатеет страна. Ваши родители работают, и поэтому у вас есть возможность одеваться, хорошо питаться и т. д. А какие профессии у ваших родителей?.. (Ответы детей) 
Для того чтобы каждый день с радостью и удовольствием ходить на работу,
необходимо найти себе дело по душе, выбрать такую профессию, чтобы она приносила радость. 

Задание «Составить кластер». 
Учитель: сейчас я предлагаю вам составить кластер на тему «Труд». Подумайте и скажите: С чем у вас ассоциируется слово ТРУД?
Любимая работа         Выбор профессии                    Предметы труда   
                                                                                      Высокая заработная плата

Способности                                                                     

                                                                                        Польза людям
Престижность                                                                                  Учёба
профессии      Способности       Физический труд     Умственный труд
Мы видим, что у каждого человека свои ассоциации со словом труд. К данному кластеру мы ещё вернёмся.

Задание «Пословицы о труде». 

О значении труда много сказано в пословицах. Перед вами пословицы. Выберите те, в которых говорится о труде.  понимаете:

1. Под лежачий камень и вода не течёт.

2. Без труда не вытянешь и рыбку из пруда. 
3. Кто любит трудиться, тому без дела не сидится.

4. Делу – время, потехе – час.

5. Человек без дружбы – что дерево без корня.

6. Ученье и труд рядом живут.

7. Здоровье дороже денег.

8. Знание – лучшее богатство.

9. Человек от лени болеет, а от труда здоровеет.

 10. Тяжело тому жить, кто от работы бежит.
Ответы:

«Без труда не вытянешь и рыбку из пруда». 
«Кто любит трудиться, тому без дела не сидится».

«Ученье и труд рядом живут».

«Человек от лени болеет, а от труда здоровеет».

 «Тяжело тому жить, кто от работы бежит».
Объясните, как вы понимаете пословицу «Ученье и труд рядом живут».

Задание « Алфавит профессий». 
Учитель: Предлагаю вам угадать количество профессий, известных на данный момент в мире. (Ответы детей) Профессий более 50 тысяч.
- Какая профессия самая важная? (Ответы детей)
Ни одна профессия не может существовать изолированно от других. Например, врач. Ему помогают фармацевт, швея, химик и другие.

Предлагаю всем вместе выполнить игровое задание: на показанную букву алфавита назвать профессии человека. Учитель дополняет ответы школьников и при необходимости дает краткое описание профессий:
А – аптекарь, архитектор (проектирует дома), астроном (изучает звезды), археолог (занимается раскопками)

Б – бетонщик (кладет бетон), булочник, балерина, барабанщик, библиотекарь, бухгалтер.

В – врач, водитель, вахтер, ветеринар

Г – геолог ( изучает земную поверхность, гео-земля), грузчик

Д – доктор, дантист (лечит зубы), директор (должность), дирижер, доярка.

Е – егерь (следит за порядком в лесу)

Ж – жестянщик, журналист

З – землекоп, закройщик 

И – историк, искусствовед

К – контролер, кондуктор, каменщик, кондитер

Л – летчик, лифтер

М – массажист, милиционер, моряк, 

Н – нервопотолог

О – окулист, оператор ( ответственный за телефонные звонки)

П – певица, повар, проводник, пилот, пастух, пожарные

С – сторож, столяр, секретарь

Т – телефонист, тракторист, телеведущий

У – учитель, уборщица

Ф – фотограф

Х – хореограф, художник

Ш – шофер, шахтер

Ю – ювелир

Э – электрик, экономист

Профессий огромное множество. А чтобы человеку легче было ориентироваться в мире профессий, учёные разделили их на 5 типов в зависимости от предмета труда: кому-то нравится работать с животными и растениями (ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, механизатор, тракторист, зоотехник, кинолог, геолог, охотовед, эколог, мелиоратор и другие профессии), другие любят работать с техникой (летчик, водитель, матрос, токарь, слесарь, инженер, конструктор, лётчик, машинист, электрик, строитель, автослесарь, сантехник, горнорабочий и другие профессии). Есть группа профессий, где предметом труда является другой человек (учитель, врач, журналист, продавец, медсестра, воспитатель, официант, юрист, парикмахер, экскурсовод и другие профессии). Есть специалисты, которые используют в своем труде различные знаки (бухгалтер, экономист, учёный, лингвист, математик, программист, нотариус, люди, работающие в лабораториях, научных центрах и другие профессии). И последняя группа профессий, где люди могут проявить художественную фантазию, талант (художник, актёр, режиссёр, артист, дизайнер, скульптор, дирижёр, фокусник, поэт, композитор, балерина, фотограф и другие профессии)
Задание «Физический и умственный труд». 
Учитель: Кроме этого, труд бывает физический и умственный. Физический труд - это когда в работе используется человеческая сила (грузчик, дворник). Умственный труд - что когда человек использует знания в своей работе (учитель, врач). 
Сейчас я буду называть вам профессию, а вы должны определить, к какому типу профессии она относится:
Шахтёр (  Ф ), писатель (  У ), водитель ( Ф  ), учёный (  У ), пожарник (Ф  ), воспитатель ( У ), доярка (  Ф ), строитель (  Ф ), садовник (   ), рыбак ( Ф ), 
учитель (  У ), продавец (   ), врач (  У ).

Учитель: Ребята, а теперь ответьте на вопрос «Кем бы вы хотели стать?»
А всегда ли человек может выбрать ту профессию, которая ему нравится?

Я предлагаю поработать по методике «Пирамидная история»
Учитель: У вас на столах есть алгоритм работы по данной методике. 

Приём "Пирамидная история"
Приём "Пирамидная история" имеет следующую структуру: номер строки обозначает количество слов, вписываемых в "Пирамиду". 

Алгоритм составления «Пирамидной истории»
Первая строка – одним словом профессия. 

Вторая строка – двумя словами характеристика людей данной профессии.

Третья строка – три слова о месте и времени работы.

Четвёртая строка – четыре слова о том, что делает человек данной профессии.

Пятая строчка – пять слов о том, почему выбрана эта профессия.

Шестая – шесть слов о чувствах, эмоциях вызываемых данной работой.

На седьмой строке надо попытаться дополнить вторую строку уже семью словами. 

Восьмая – при помощи восьми слов рассказать о том, какое будущее у человека данной профессии может быть. 

    Предлагаю вам, как образец, рассмотреть «Пирамидную историю», где героем является учитель, а затем каждая группа составит «пирамидную историю» для профессии, которую они вытянут (ШАХТЁР, ПОВАР, ВРАЧ, ПОЛИЦЕЙСКИЙ ). (Работа в группах 5 минут)

	1
	Учитель

	2
	Строгий, отзывчивый

	3
	В родной школе

	4
	Интересные и запоминающиеся уроки

	5
	Общение с любознательными, непоседливыми детьми 

	6
	Восхищение, интерес, быть полезной, приносить пользу

	7
	Способный прийти на помощь в любую минуту

	8
	Знакомство с новыми людьми, повышение своей профессиональной компетенции


Командиры групп зачитывают свои пирамидные истории.

Итак, ребята, мы видим, что выбрать себе профессию по душе не так-то просто, человек должен обладать определёнными способностями, склонностями, чертами характера, здоровьем.  
Заключительное слово учителя. Рефлексия.
Наше занятие подошло к концу, пришло время подводить итоги. 
Для начала мы вернёмся к нашему кластеру. Может быть, кто-то хочет его дополнить? (Ответы детей)

В заключении поработаем по методике «Незаконченное предложение»:
Меня привлекает профессия…,  потому что…
Мне хотелось бы после школы…

Чтобы добиться своей цели, необходимо …

Учитель: Можно быть кем угодно, прекрасным врачом, водителем, писателем, грузчиком, но если у вас злое сердце, если вы завистливы, то вы никому не принесёте радости своим трудом. Поэтому, прежде всего я желаю вам быть добрыми и отзывчивыми людьми. У мудрых китайцев есть такая пословица: «Человек без улыбки на лице не должен открывать свой магазин». Перефразировав ее можно сказать следующее: «Человек без улыбки на лице не должен начинать свой рабочий день». С кем бы вы ни работали с животными, растениями, машинами или человеком, надо вести себя доброжелательно. И только тогда вы принесёте пользу обществу.
Большое спасибо за работу!

     


      ТРУД








